

EL GOBIERNO.

DIARIO POLITICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid: Un mes, 2 pesetas.—Provincias: Un trimestre, 7,50 anticipados, pagandola directamente, y 8,50 por medio de comisionados.—Ultramar: Antillas, 15 el trimestre; Filipinas y Fernando Póo, 20 idem.—Extranjero: Portugal, 10 el trimestre; Francia, 12,50 idem; Bélgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 15 idem; América, 18 idem.

Lunes 8 de Junio de 1874.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Madrid, en la Administracion de EL GOBIERNO, Hortaleza, 7 principal, y en las librerías de Durán, Bally-Bailliere, Cuesta, Medina Navarro y viuda de Poupard.
En Provincias, Ultramar y Extranjero, en casa de los correspondientes.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 462.

EDICION DE MADRID.

PARTE OFICIAL.

(Gaceta del 7.)

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—Decreto, fecha 4 de Mayo, trasladando á D. Victoriano Garcia Paredes, teniente fiscal de 1.ª Audiencia de Santiago de Cuba, á igual cargo en la de Puerto Rico, y á D. Rafael Casanova, que lo era en la última, á la vacante del primero; y nombrando magistrado de la Audiencia de Santiago de Cuba á D. Francisco Ortega y Castro.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Orden, fecha 4.º de Junio, disponiendo sea baja en el ejército el teniente de infantería D. Manuel Saliquet y Mena.

CAJA GENERAL DE ULTRAMAR.—Por la misma se cita á los siguientes interesados:
Soldados: Gabriel Ayerza Gatatas, Lucio Arenas Sanchez, Julian Alvarez Garcia.

Cabo primero: José Abad Villoro.
Soldados: Pedro Asensio Davó, Raimundo Agueda de Martín, Juan Alegre Bonilla, Ignacio Avellaneda Gil, Solero Alberdi Amesaña, Domingo Bayon Rodriguez, José Beguiristain Sanz, Francisco Vargas Heredia, José Bustamante Gonzalez, Francisco Benito Verdugo, Pablo Vallejo Herrero.

Cabo segundo: Juan Cervantes Martinez.
Soldados: Ramon Conté Balaguer, Domingo Carracedo Peraja, Gumersindo Calvo Rodriguez, Simon Cano Ramos.

Cabo primero: Manuel Calvo Cernizo.
Soldados: Francisco Claros Martin, Francisco Clemente Izquierdo, Adolfo Castaño Valencia, Antonio Castelló Candela, José Diaz Rodriguez, José Elorza Alberdi, Eusebio Espada Gonzalez, Manuel Fradejas Martin, Jerónimo Fernandez Dominguez, Manuel Fernandez Rodriguez, Cristóbal Guerrero Valle, Juan Ginés Redon, Esteban Garcia Jimenez, Pedro Galvez Blanco, José Garcia y Garcia, Criaco Galindo Diaz, Victorio Gomez Perez, Manuel Gonzalez Rubio, Mariano Garcia Abad, Antonio Gonzalez Rivero, Celestino Ibarra Escariz, Blas Lopez Moreno, Ramon Lopez Calvo, Julian Lozano y Lozano, José Latorre Arribarrena, Basilio Mingullon Velar, Antonio Martí Masagué, Ramon Mestre Garcia.

Cabo primero: Florentino Pozal Taladriz.
Soldados: Nemesio Palos Barroso, Plácido Pina Capapey.

Sargento primero: José Perez Lopez.
Soldados: Hermenegildo Palos Moreno, Constantino Perez Bascones.

Cabo primero: Nicolás Pacheco Perez.
Soldado: Mateo Placeta Alonso.

Cabo primero: Donato Placeta Alonso.
Soldado: Pablo Perez Gonzalez.

Cabo segundo: Francisco Quilez Martí.
Soldados: Eustasio Ruiz Garcia, Trifon Rodriguez Brabo, Nicanor Rodriguez Caballero, Miguel Ruiz Soto, Francisco Rubio Fernandez, Antonio Ruiz Fuentes.

Cabo segundo: José Roca Gil.
Soldados: Inocente Saez Anquiano, Bartolomé Sevane Fraga, Tomás Sanz Alfonso, Manuel Salvador Fabregat, José Sasio Hernandez, Juan Sanchez Diaz.

Cabo segundo: Joaquín Santín Lamagrande.
Soldados: Antonio Sabater Grau, Cristóbal Serrano y Serrano, Pascual Simon de Granada, José Suarez Collazo, Pablo Tugás Marimon, Florentino Usturz Badiola.

DIRECCION GENERAL DE RENTAS ESTANCADAS.—En el 40 del actual, á la una de su tarde, tendrá lugar en esta direccion general una subasta para la adjudicacion de letras por valores de Loterías, á cuyo acto solo serán admitidos los agentes de Bolsa ó corredores de cambio, conforme lo dispuesto en la orden del presidente del Poder ejecutivo de la República, fecha 4 de Marzo último.

DIRECCION DE LA CAJA GENERAL DE DEPÓSITOS.—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 9 del corriente, de diez á dos de la tarde:
Intereses de resguardos al portador depositados en esta Caja general del primer semestre de 1873, carpetas números 46 al 80 de señalamiento.

Amortizacion de resguardos al portador de 30 de Junio de 1872, bola 20 de sorteo, que comprende la carpeta número 443 de señalamiento.

JUNTA DE PENSIONES CIVILES.—Declaraciones de derechos pasivos hechas en la segunda quincena del mes de Febrero.

De la Península: D. Augusto Cócera y Sanchez, con 5.000 pesetas; D. Emilio Nuñez y Gomez, con 3.750; D. José Montoya y Alfaro, 3.000; D. José Joaquín Rodriguez, 1.250; D. Manuel Cobollino y Aguilar, 2.187; D. Antonio Diaz Quintana, 312,50; D. Manuel Aragonés y Becerra, 500; D. Vicente Bregante, 1.750; D. Pedro Carrillo y Sanchez, 1.800; D. José Celestino de la Cuesta, 2.700; D. Claudio Chimeno, 1.500; D. José Mora y Herrera, 2.400; don Manuel Barco y Lopez, 500.

De Ultramar: D. Leon Tovar y Gonzalez, con 5.000; D. Leon Ilesques ó Ibarreta, 10.000; D. José Ayllon, 1.500; D. Ramon Suarez y Rodriguez, 600; D. Francisco Montaña y Alcantara, 1.750.

Real Casa: D. José Nieulant y Sanchez Plettes, con 3.750; D. Manuel Cabrera, 900; D. Nicasio Peñalva y Cuesta, 2.000.

(Gaceta del 8.)

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Por el mismo se publica la memoria justificativa del proyecto de division judicial del territorio que comprende la audiencia de la Coruña.

NUESTRA MARINA EN FILIPINAS.

En el último correo llegado de Filipinas se han tenido noticias de las operaciones llevadas á cabo por las fuerzas bloqueadoras de Joló, que continuamente están batiéndose con los moros; pero á principios de Abril la accion ha sido muy reñida, habiendo tomado parte en ella las dotaciones de la corbeta Santa Lucia y cañoneras Samar y Bulusan.

La expedicion ha sido muy costosa, pues no pudiendo la artillería de los buques dominar por completo al enemigo, en atencion á la gran distancia que se encontraban las fuerzas moras y los obstáculos que presentan en aquellas islas todas esas costas, se organiza una compañía de desembarco que á las órdenes del te-

niente de navío de segunda clase D. Juan Lopez de Mendoza, y protegida por los buques situados convenientemente, atacó en tierra con un valor á toda prueba, pues sin conocer el terreno y teniendo que trepar por montañas casi inaccesibles, tenía casi la seguridad de que les preparaban una emboscada; no vacilaron un momento y se empeñó un rudo combate en algunos puntos cuerpo á cuerpo, donde se hicieron prodigios de valor por todas las dotaciones de los buques: las pérdidas del enemigo consistieron en 40 muertos vistos, sin contar algunas mujeres que no quisieron rendirse, 48 prisioneros sin contar tres escapados, la destruccion de las casas, ganado y cuanto tenían de valor, incluso más de 50 embarcaciones, no dudando que el severo escarmiento que han sufrido les ha de servir de leccion para lo sucesivo; resultado tan favorable ha costado á nuestras armas pérdidas muy sensibles, aunque escasas afortunadamente en número; tenemos que lamentar la muerte de un alférez de navío y un médico, que, víctimas de su valor y atacados por una fuerza cuádruple, tuvieron que emprender la retirada, en la cual, y defendiéndose cuerpo á cuerpo, sucumbieron heroicamente, así como un soldado y un marinero, quedando heridos otros cuatro individuos; entre los muchos rasgos de valor y dignos de mención, aparece el del comandante Joaquín Albuin, que viendo á su comandante y un oficial sin municiones con que contestar al enemigo, y que iban á ser víctimas de él, atacó él solo á tres moros, matando á uno, hiriendo al segundo y haciendo huir al tercero; personas conocedoras del terreno se admiran de la intrepidez de nuestros marinos y del resultado obtenido por las fuerzas bloqueadoras. Se hacen grandes elogios de los tenientes de navío Mendoza y Aguirre, alféreces de navío Chacon y Leon, y contador de fragata Martin, así como del jefe de la expedicion, capitán de fragata Cervera, que á su valor, inteligencia y conocimiento de aquellos países se debe el triunfo de nuestras armas; si este bravo oficial no estuviera reputado como se merece, últimamente ha dado pruebas de lo que vale, pues él contribuyó en gran manera á la defensa de la Carraca; cuando la sublevacion de Cartagena, desempeñó una comision de gran peligro, cual fué la de meterse con una pequeña goleta entre las fragatas blindadas insurrectas, y por último, el hecho llevado á cabo en Joló; rasgos de esta naturaleza no necesitan comentarios, y solo nos cumple felicitar cordialmente al expresado jefe, oficiales y dotaciones de los buques que tan alto han sabido colocar la bandera española, no dudando que el Gobierno recompensará como se merece á tan bizarros oficiales, y mucho le agradeceríamos al señor ministro de Marina la publicacion del parte oficial.

CUESTION DEL DIA.

ALUMBRADO DE LOS BUQUES.

Bajo este epigrafe publica el *Moniteur de la Flote*, semanario marítimo francés, un artículo que por el interés que entraña, creemos debe darse á conocer, para que todos los que se encuentran ligados más ó menos directamente, á los intereses marítimos en general, contribuyan con los medios que estén á su alcance á realizar un sistema de alumbrado que, imposible, ó al menos haga disminuir notablemente, los innumerables abordajes de los buques en la mar, durante las noches.

El referido artículo dice:
«Los abordajes cada vez más frecuentes hacen de absoluta necesidad llegar lo más pronto posible á una solucion práctica y económica en el problema del alumbrado de los buques, especialmente en los de vapor.»

El uso combinado de la máquina Gramme, de reducida dimension, y la pila secundaria de Planté nos parece llenar esta solucion.

La pila secundaria de Planté es un aparato en el cual se acumula la electricidad desarrollada por una pila ordinaria poco intensa y que, montada una vez para todas, no consume nada por sí misma, ni más que los aparatos que sirven en mecánica para acumular ó transformar las fuerzas. Está dispuesta de tal suerte que esta provision de electricidad, acumulada durante un tiempo dado, puede gastarse en un tiempo mucho menor, y suministrar así por intervalos los efectos de una pila de gran fuerza, como por ejemplo la luz eléctrica.

Siempre que se necesite una corriente intermitente á intervalos regulares ó aun irregulares, la pila secundaria puede prestar grandes servicios á condicion de volver á cargarla durante el periodo de inactividad. Supongamos que se quiere tener á bordo de un buque de vapor los destellos luminosos periódicos de dos en dos segundos, por ejemplo cada minuto; se les podrá obtener con una batería secundaria que se cargará nuevamente durante los 58 segundos complementarios.

Con esta carga de la pila Planté es con la que se podrá emplear la máquina Gramme, movida por la de á bordo.

Un buque que se anuncie en todo el horizonte por espacio de dos segundos, en cada minuto, creemos evitará todo riesgo de ser abordado; pero si se estima que dos segundos fuesen insuficientes, podrá hacerse girar la máquina Gramme con una velocidad doble, cargando por consiguiente la pila secundaria dos veces más de prisa y presentar cuatro ó cinco segundos de destellos por minuto.

Por otra parte, este sistema de alumbrado intermitente permite ciertas combinaciones útiles, para que las compañías de navegacion á las escuadras se den á conocer, adoptando diferentes sistemas, como por ejemplo, dos segundos de destellos cada medio minuto, un segundo cada cuarto de minuto, etc., manera con la cual todos los buques que se encuentren en el horizonte podrán saber á qué compañía ó escuadra pertenecen los que distinguen, lo que en no pocos casos proporcionará grandes ventajas; con este sistema se conseguirá además conocer los buques que se encontrasen de noche mejor que durante el día.

Un buque en peligro se señalará por un signo especial, y la periodicidad de eclipses adoptado por todas las marinas ó inteligibles para todos, lo cual será un llamamiento más distintivo que los cañonazos y toques de silbato, que tan frecuentemente se pierden en una turbonada.

En fin: en una escuadra que navegue en conserva, los destellos podrían servir para transmitir órdenes del jefe á los comandantes de los buques á sus órdenes; los alfabetos hoy adoptados serian asimismo transformados y adaptados á este nuevo sistema de expresarse.

Hasta aquí solo hemos hablado para los buques de vapor; pero no deja de ser posible el empleo del mismo procedimiento en un buque de vela, solo que seria necesario tener un hombre dedicado á hacer girar la máquina Gramme, y para ello el aparato del capitán de fragata Mr. Salicis es precisamente el indicado.

Este aparato es un sistema de un volante y dos pedales, que utiliza la fuerza del hombre del modo más completo. Un grumete podrá sin fatiga proporcionar durante una hora la fuerza necesaria para poner en movimiento la máquina Gramme, que cargará la pila Planté, y que suministrará, por consecuencia, los destellos intermitentes de que hemos hablado.

No pensamos que á los buques de vela pueda imponerse el alumbrarse por la electricidad de una manera regular todas las noches; creemos solamente que en los buques de gran porte, de numeroso equipaje y portadores de valiosos cargamentos, seria acertado, á lo menos en noches cerradas ó de neblina, proveerse de una luz que apartase todo riesgo de abordaje.

En 4.000 ó 4.200 pesetas próximamente estimamos el gasto necesario para el establecimiento de luz eléctrica á bordo de un buque de vapor, y creemos que con 200 pesetas más se podría obtener el mismo resultado con la fuerza del hombre, empleando el mecanismo de Mr. Salicis.

Para terminar, añadiremos que la combinacion propuesta es aplicable á la transmision de señales entre diferentes puntos de una plaza sitiada, y sobre todo, en un gran campo atrincherado como los que se proyectan establecer para la defensa del territorio francés. Asimismo es aplicable á ciertos faros de eclipses, en los cuales se realizaria una economia de gasto diario respondiendo á la duracion de los eclipses, y una economia de instalacion resultante de la supresion de los aparatos destinados hoy á producir los eclipses.

JOAQUIN RODRIGUEZ DE RIVERA.

Reforma del jurado de la Gran Bretaña.

La Inglaterra, tan prudente en la reforma de sus antiguas instituciones, proyecta llevar á cabo la reorganizacion del jurado.

Mr. Lopez, miembro de la Cámara de los Comunes, acaba de presentar un proyecto de ley en este sentido, que ha sido aceptado por el Gobierno.

Ya en 1872 se presentó por el último Gabinete una proposicion, encaminada á suprimir las anomalías del sistema del jurado que combatía la comision especial de 1867 á 1868, así como la judicial de la legislatura siguiente.

El indicado proyecto de 1872 se renovó el año anterior; pasando á la comision respectiva, la cual llevaba aprobados las dos terceras partes de los artículos, cuando fué abandonado otro proyecto.

Mr. Lopez aprovechó la experiencia adquirida, en las discusiones, para presentar su reforma, que parece cuenta ya con la aprobacion de todas las fracciones en que halla dividida la referida Cámara; proyecto que si, como se cree, tiene la probabilidad de quedar convertido en ley, antes de que termine la presente legislatura, vendrá á perfeccionar una institucion secular en Inglaterra, y que en efecto precisaba ya de reformas.

La más urgente, sin disputa, es la uniforme reparticion del servicio del jurado; pues nada hay más arbitrario que la forma con que este se distribuye hoy en el Reino Unido. Es un deber de todo ciudadano para con el Estado sacrificar una parte de su tiempo y de sus comodidades, contribuyendo á la mejor administracion de justicia; empero no es justo imponerle esta obligacion en mayor escala que la que deba corresponderle, sino que debe distribuirse tal servicio con menos parcialidad que la que constituye el mayor vicio del actual sistema del servicio del jurado en Inglaterra. Sucede hoy que mientras un individuo es llamado continuamente á tomar asiento en el banco de los jurados, y se ve obligado á abandonar sus quehaceres con frecuencia, un vecino suyo está libre del todo de este cargo. Los inspectores que no tienen retribucion alguna desempeñan

sus funciones con tal negligencia que dejan de inscribir en las listas á muchísimos sujetos que tienen condiciones sobradas para ser jurado; mientras incluyen á otros que mudaron de domicilio ó han fallecido hace años. Así se explica por qué no es tres veces mayor el número de los jurados en la nacion referida.

En el proyecto de Mr. Lopez se amplian las condiciones para ser jurado á mayor clase de ciudadanos; garantizando la exactitud en la formacion de las listas y estableciendo correctivos que impidan la práctica (escandalosa en la Gran Bretaña) de corromper al empleado encargado de convocar á los jurados; á cuyo fin se establece el mandar los avisos por el correo. Por primera vez son llamados los inquilinos á ejercer el honroso cargo de jurado. La última ley electoral les concedió el derecho de votar; justo era que tuvieran á la vez el deber de ser jurados. En dicho proyecto, en fin, se resuelven cuestiones ya debatidas, como por ejemplo la del art. 73, que dispone que en el caso de muerte ó enfermedad de uno ó más urados, estando pendiente el fallo de un pleito ó de una causa, quede autorizado el presidente del tribunal (excepto en los casos de homicidio) para disponer que continúe la vista de la causa con menos número de jurados, con tal que este número no baje de nueve.

DIARIO DEL SITIO DE BILBAO.

(Continuacion.)

En resumen, las averías de anteaer entre puente y gabarras no bajarán de dos y medio ó tres millones, pues el puente hay que hacerlo de nuevo, y casi es un bien, porque el actual no satisfacía el movimiento mercantil de la localidad.

Ya que tengo la pluma en la mano, voy á enterarte tambien de las cosas que en las cercanías han desaparecido á manos de unos y otros combatientes, pues aunque te he hablado de algunas de ellas faltaba en mi diario la lista de todas las demás.

Una de las primeras que fué presa de las llamas hace ya bastante tiempo, fué la especie de castillo feudad que Elorriaga habia construido recientemente en Begonia.

Más tarde se han derribado (por exigirlo así la defensa de la plaza y previa tasacion) dos casas situadas en Larrinaga, en una de las cuales estaba el juego de pelota, haciéndose desaparecer tambien despues por igual motivo la de Abaitua, de Begonia, y otra de Rotaecho, situada cerca de la iglesia de Albia y en direccion á la Perla.

No recuerdo que los ingenieros hayan causado más desperfectos, como no sea algunos edificios de poco valor enclavados en las obras de fortificacion. Veamos en cambio el daño causado por los carlistas sin causa conocida y solo por pertenecer á liberales. Empezaron por la de Ramon Salazar, á la que siguieron la de Delmas, la de Zubiria en la Salve, la de Luis Leon, la de Hilario Lund, ó no sé si de su suegra, en el Campo. Por Albia tres caseríos de Bustaquio Allende (uno de ellos situado en frente al de Rotaecho antes citado), la casa de Zuazo, que recordaráis hizo Jado detrás de la que ocupa el cónsul inglés en el Arbol Gordo, y no recuerdo cuál otra. Ya ves si los perjuicios van sumando. Tambien están destruidas, por nuestra artillería, la casa de Gurtubay y dos recién construidas en su inmediacion, situadas entre la iglesia de Begonia y el convento de Santa Mónica, pues á su abrigo construyeron los carlistas una de sus baterías para batir la iglesia. La que no se desplomó, como te dije, aunque está apuntalada y en muy mal estado, es la de junto á la iglesia de San Juan; en cambio, se vino al suelo con el huracan del domingo una casita de Anchutegi, inmediata á la que él vive. Vaya de datos. Ayer vi la estadística de la mortandad durante el bloqueo. Han muerto desde 1.º de Enero 700 y pico de personas, en su mayor parte niños, y de ellas 40 de bala de fusil y 27 de bombas. No sé cuántos habrán sido los heridos. El término medio otros años suele ser eso al año.

Dia 21.

He dejado pasar unos días creyendo siempre que de un momento á otro podría darte alguna noticia interesante; pero el tiempo vuela y nuestra situacion empeora, sin que se note síntoma ni movimiento alguno que venga á confirmar las esperanzas que en el último parte se nos daban: su fecha era del 9, y por consiguiente han transcurrido doce días sin que Concha, por lo visto, haya reunido las fuerzas necesarias para emprender el movimiento envolvente que nos ha de salvar. Corría el rumor de que hoy era el señalado para la continuacion de las operaciones, rumor que, como tantos otros, se ha visto tambien desmentido, puesto que nada se observa de la parte de Somorostro ni de ninguna otra.

El tiempo mejoró desde el día 17, y á los chubascos huracanados de que te hablaba han sucedido unos días de sol verdaderamente primaverales. De todas maneras, yo no dudé (y son muchos los que opinan lo mismo) que antes de fin de mes hemos de ver el resultado ó desenlace de esta crisis, que es tiempo de que tenga ya un fin, pues aunque es cierto que aun hay viveres para todo Mayo, dudo que la situacion económica pueda prolongarse tanto. El dinero va desapareciendo, yendo á parar indudablemente á manos de los almacenistas y expendedores de los artículos de comer y arder, los cuales están haciendo su agosto, pero es á costa de la ruina de la clase media, que es la verdaderamente digna de lástima.

Los precios de los comestibles van subiendo por las nubes, aunque muchos abusos ha corregido la medida tomada por el general, á instancia de la Junta de armamento (cuyo celo y actividad son imponderables), estableciendo precios fijos para los artículos más necesarios y las latas, poniendo coto á la insaciable ambicion de los acaparadores; los cuales vendian en 20 rs. lo que les habia costado cuatro. Los denunciantes tienen opcion á la mitad de la multa, y gracias á esto y á que además se llevan los artículos que iban á comprar por la mitad de su valor, no han sido pocas las denuncias, prisiones y penas impuestas con aplauso de la generalidad del vecindario. Algunos artículos de los que habia pocas existencias, como el tocino, han desaparecido, pero las visitas domiciliarias que se están verifican-

do los harán salir á luz. Verdad es que será rara la familia que, como la nuestra, no tenga hechas sus provisiones para un mes lo ménos, y eso ha hecho disminuir los acopios de las más interesantes.

Desde el día 19 estamos sin pan, sustituyéndole el maíz. Se hacen mil ensayos de pastillos hechos con harina de patata (que se vende en las droguerías á 3 rs. libra), de arroz y con huevos, pero aunque no son malos tienen el inconveniente de ser muy caros, pero como cada huevo cuesta de 4 á 5 rs., y hasta ha habido día de llegar á 6, no tiene cuenta el darse ese gusto ó satisfacer ese capricho, por cuya razon si no toman su jicara con tostadas de maíz, se la encajan sobrada, y así van tirando. Esta nueva clase de pan se acaba tambien el sábado, y entonces dicen se harán ensayos con solo harina de haba y no sé qué más para ir entreteniéndose á los ménos sufridos, que á la verdad son bien pocos.

Para darte una prueba del espíritu que aquí reina y de que el buen humor y el afán de divertirse no desaparece, te diré que anteaer domingo hubo un semi-concierto á ensayo de himno y canciones alusivas al sitio en el teatro, cantando los auxiliares y formando los mismos la orquesta. Se alumbró y adornó el local, y á las tres, que era la hora señalada, ya no habia una localidad en que sentarse.

Hay están en voga los himnos y canciones que por todas partes se oyen ensayar para el día en que el ejército llegue. Llevamos ya catorce días sin que los morteros enemigos hayan vuelto á toser, ignorando la causa á que obedezca su silencio, pues aseguran que no solo están aun colocados en sus baterías sino tambien que son ocho los que hoy existen, es decir, dos más de los que habia.

Aun cuando nadie tenga la seguridad de que vuelvan á funcionar, no son pocas las familias que desde hace días han vuelto á ocupar sus respectivas habitaciones. ¡Quiéran Dios que no tengan que volver á moverse!

28 Abril.

Hoy se cumplen cuatro meses ó sean 121 días de completa incomunicacion con el resto del mundo, y al que entonces se hubiera atrevido á decir lo que iba á suceder se le hubiera tratado de carlista y lo hubiera pasado mal; y sin embargo, no solo hubiera acertado, sino que hubiera quedado corto en sus cálculos (suponiendo que los hubiera echado hasta la fecha), pues hoy vemos desgraciadamente que esta situacion, que por momentos se agrava, tiene trazas de prolongarse hasta que nuestros recursos se agoten y el hambre produzca sus efectos. Te chocará oírme expresar así, pero es tal el cambio efectuado en la generalidad de las gentes; aun de los más optimistas, en vista del silencio y paralización de las operaciones, después de las halagüeñas esperanzas que nos han hecho concebir de un pronto socorro, que ya nadie se atreve a preguntar siquiera lo que de nuevo ocurre ó se observa á los pocos curiosos que todavia siguen subiendo á ver con sus anteojos los movimientos de los beligerantes.

Hace tres ó cuatro días se supo, y con bastantes visos de certeza, que nuestro ejército se habia corrido hácia la parte de Amurrio y Areta, siguiéndole en direccion paralela el enemigo, el cual además se llevaba consigo á su paso por los pueblos cuantos hombres y chicos hallaba útiles para el trabajo cargados de palas y azadas, con el objeto de oponer al paso de aquel cuantos objetos y obstáculos le fuera dable, y que tan buenos resultados le han dado en Somorostro. Es indudable que conociendo como conoce nuestra apurada situacion, cada día que retrase la marcha de nuestras tropas es un triunfo para él, y á ese fin se dirigen todos sus esfuerzos. Lo que aquí no comprendemos es cómo se le da tiempo para hacerlo y á cuándo se espera para tratar de romper de una vez sus líneas.

El 40 de Marzo nos anunciaba Serrano su llegada con numerosos refuerzos, asegurándonos que pronto nos veriamos libres del estrecho cerco que nos ahoga; lo mismo se nos dijo un mes despues al darnos la noticia de la venida de Concha con 20.000 hombres, y sin embargo, han transcurrido más de mes y medio desde el primer parte y 18 días del segundo sin que nuestra situacion haya cambiado ni se presenten síntomas favorables que así lo anuncien.

Lo que en cambio sabemos con seguridad es que el enemigo trabaja con ahinco en todas direcciones, viéndose desde aquí las obras de defensa que se están construyendo en el monte de Cabras, Banderas y Archanda por el lado derecho del río, y en la parte de Cruces y Santa Agueda por el izquierdo. Desde anteaer se concluyó el pan, ó mejor dicho, el maíz, que habia sustituido á aquel, siendo admirable la estóica resignacion con que se recibió la noticia. La fisionomía que hoy presenta el pueblo es muy particular; á la seguridad que antes tenia de un pronto auxilio, ha sustituido la desconfianza más completa y el indiferentismo más absoluto propio de quien tiene tomada una resolucion suprema, sin que por eso desaparezca su buen humor habitual ni deje todo el mundo de prestar su penoso servicio de guardias y retenes, que cada día se hace más molesto. Víctima de él ha sido el pobre Pío Uribarri, que falleció anteaer. Hace ya tiempo que su salud estaba muy quebrantada y se habia resentido del pecho; pero llegaron estas circunstancias y no hubo forma de hacerlo desistir de su empleo en acudir á los puestos designados á su compañía, sufriendo los frios y humedades propios de la estacion, que, como era de suponer, han precipitado de tal manera su fin, que solo ha permanecido en cama quince días. Otros muchos han tenido tambien que darse de baja temporalmente.

Hoy ya los retenes puede decirse que son hasta agradables, puesto que llevamos unos días más propios de Julio que de Abril, y las noches convidan á pasarlas en blanco. Merced á esto, y formando contraste con el cambio verificado en la opinion pública, se ven concurridísimos y muy animados los grupos y las tertulias que desde las tres de la tarde se forman en las aceras, prolongándose luego, á la claridad de la luna, hasta las doce de la noche.

(Se continuará.)

Para el día 12 del presente mes de Junio ha sido convocada la diputacion provincial de Ciudad-Real con el objeto de que proceda á su constitucion definitiva.

Se ha dispuesto que se encargue exclusivamente de la direccion de las obras de defensa de Santander, el capitán de ingenieros D. Manuel Argüelles.

LO POSIBLE.

Quisiéramos hablar lo menos posible de política, porque realmente la política no brinda a consideraciones lisongeras, y menos para los que siempre de buena fe hemos trabajado por dar a esta patria; tan perturbada, las garantías de bienestar, de paz y de progreso á que es tan acreedora.

Los partidos con sus intransigencias y con sus pasiones, nos trajeron, primero al trance doloroso de una revolución inevitable y cual ninguna popular; pero estas mismas pasiones é intransigencias, empezando por bastardear la obra de Setiembre del 68, han colocado al país en la situación más crítica y angustiosa. Los errores se han multiplicado de tal modo, y de tanta gravedad han sido los excesos cometidos, sobre todo en estos últimos tiempos, que el más vivo sentimiento de conservación ha hecho presa en el país, viéndonos hoy envueltos por una atmósfera de reacción que todo lo invade y que á todos alcanza.

Seria temerario desconocer este hecho, que pesa sobre todas las conciencias, que palpita en todas las manifestaciones, y que ha influido notablemente hasta en la conducta del antiguo partido republicano, al poner como puso decidida y noblemente algunos de sus hombres más esclarecidos al servicio de los altos principios sociales.

Era evidente, para todo hombre medianamente pensador, que después de la política que aquí se inauguraba el 13 de Junio de 1872, que tras las exageraciones de la libertad, y más aún tras los delirios de la demagogia, había de sobrevénir un gran cambio en la opinión de los pueblos, que por cima de todas las cosas quieren paz para sus hogares y estabilidad para sus intereses. ¡Cuánto hemos peleado, así en este periódico como en otras publicaciones análogas, por alejar á los partidos de las pendientes funestas porque marchaban, y cuánto hemos escrito por mantener á todos los revolucionarios dentro de la nueva monarquía que también se fué! ¡Todo ha sido inútil!

Pero ya no es hoy ocasión, para los que pensamos de cierto modo, de entregarnos á estériles recriminaciones. Es ocasión, por el contrario, de tomar las cosas como son en sí, y de exhortar con este motivo á todos los partidarios de la revolución á que procedan con prudencia, que toda será poca para esquivar los peligros que nos rodean. Para precaverlos en cuanto fuera posible, para conjurarlos en todo caso y aun para evitar nuevos rencorosos antagonismos, de tan funestos precedentes en la familia revolucionaria, trabajamos nosotros con fé inquebrantable por la conciliación en el Gobierno, temerosos de que no alcanzando este resultado en la primera oportuna coyuntura, después sería sumamente difícil reanudarlas, dado el curso de los sucesos y la corriente impetuosa porque marcha una gran parte de la opinión.

Después del primer ministerio del duque de la Torre, hubiera sido, á nuestro entender, político y conveniente el mantenimiento de la conciliación, bajo la forma más suave que se hubiera creído conveniente, y siempre ofreciendo las más sólidas garantías á los grandes principios sociales.

Hoy, desechara aquella política, y constituido el ministerio homogéneo; hoy, que no estamos en circunstancias normales de derecho ni de paz pública; hoy, que lo más genuinamente conservador todavía no falta quien lo tache de maléfico y pecaminoso; hoy, paladeada por la opinión una situación homogénea conservadora; hoy, que los vientos de la reacción soplan de todos los cuadrantes; hoy, que se va poniendo de moda hablar con aborrecimiento de la libertad y de los liberales; hoy, que para las materias políticas casi todo el mundo es vulgar, y que apenas queda alguno que otro espíritu sereno que mira entre compasivo y desdenoso á esta voluble sociedad, no hace mucho tan excesivamente apasionada del principio del progreso como ahora tan rabiosamente hambrienta de reacción; hoy, por estas circunstancias, en tales condiciones, rodeados de tan pesada atmósfera, hoy lo más derecho es apoyar con sinceridad al actual Gobierno, ayudándole á sacar á salvo el honor y la vida de la revolución.

En todas las relaciones de la vida ejercen las circunstancias una gran influencia, pero en política esta influencia es avasalladora. Debemos, pues, hacer la política de las circunstancias; y apoyar todos los revolucionarios con fé al Gobierno constituido. Debemos desplegar todos la mayor prudencia y la abnegación más sublime, no dando motivo, por nuestras ardientes querellas, á que ganen nuevo terreno nuestros adversarios históricos. Están las cosas demasiado quebradas para fiarnos á recriminaciones hoy sumamente funestas para el Gobierno y para todos nosotros.

El Sr. Castelar, en un momento solemne, clamaba al cielo por la República posible. ¡Qué buen sentido el de este honrado pa-

tricio! También nosotros pedimos fervientemente que se salve la revolución, á cuyo efecto el Gobierno, á quien deseamos muy larga vida, tendrá el concurso de nuestro apoyo más decidido.

Si se salva la revolución de la prueba porque está pasando, habremos evitado á la patria el triste paréntesis de la reacción, que en caso contrario nos espera. Mas si la luz renace, ese día sus resplandores á todos iluminarán por igual, y todos nuevamente disfrutaremos de sus celestiales beneficios.

GUERRA CIVIL.

Hé aquí los despachos referentes á guerra civil que encontramos en la *Gaceta* de hoy:

Valencia.—El capitán general participa que el coronel Roda se dirigió en la noche del día 2 desde Villareal á Onda, en cuyo pueblo se encontraba el cabecilla Sierra Morena con 500 infantes y 60 caballos dispuesto á la defensa; pero cargado el enemigo por un escuadrón de Sagunto, protegido por cuatro compañías del regimiento de África, fué desalojado del pueblo y perseguido hasta los montes vecinos, abandonando armas, monturas, boinas y otros efectos, cogiéndole cuatro prisioneros y causándole dos muertos y varios heridos. En casa del titulado comandante militar se encontraron documentos importantes. La columna protegió el cobro de contribuciones atrasadas, y recogió los mozos de la reserva que existían en el pueblo.

Castilla la Vieja.—El gobernador militar de Oviedo da cuenta de la presentación á indulto de dos carlistas armados de la partida Valmes y de uno de la disuelta de Cancio.

Provincias Vascongadas y Navarra.—El capitán general participa haberse presentado á indulto 30 carlistas, de ellos nueve con armas.

El día 2 del corriente se aseguraba en Tafalla que Dorregaray había fusilado á sus compañeros de armas Sosoniani y Argonz; este último era comandante general de Navarra.

Escriben de Logroño, con fecha 4: «El general Martínez Campos, que según noticias, iba á salir hoy para Navarra, parece ha suspendido su marcha por otra orden del cuartel general.

Dícese que ha salido una comisión para Estella con objeto de conferenciar con Dorregaray, para conseguir que se restablezca la comunicación por los ferro-carriles.

Las avanzadas carlistas están á dos kilómetros de esta por la parte de Viana, en el cerro llamado Cantabria. Del grueso de la facción no hay noticias exactas.

El cabecilla que quiso atacar á Irun se llama Temparán. Parece que se ha logrado impedir sus propósitos y que ha sido presa una hermana suya que cooperaba á los planes de aquel.

Del mismo punto dicen con fecha 5:

«Se está preparando un tren que conduzca á Castejon al general Martínez Campos y división Reyes. Catalan, que se hallaba en Fuenmayor, está entrando en Logroño en estos momentos, dirigiéndose á la estación del ferro-carril.

A la fuerza que ha salido esta tarde se ha agregado una batería Plasencia y dos batallones de Guardia civil.

Mañana sale de esta, á las cuatro de la madrugada, la brillante brigada de vanguardia que manda el bravo é inteligente Sr. Blanco. Se dice va por Lodosa á Lerín. Marcha con ella la batería Plasencia que va siempre en su compañía, 300 caballos y un gran convoy de municiones de boca y guerra, compuesto de 150 carros.

El general Catalan, que ayer estuvo en Haro, esta noche estará en Cenicero, viniendo luego á unirse al cuartel general.

El cuartel general, según dicen, no saldrá de esta en un par de días.

Cartas del 6 contienen las noticias que siguen:

«El parque de artillería y de ingenieros que estaba en el seminario, se ha dispuesto se traslade á la plaza de toros, habilitándose el seminario para hospital.

Esta mañana han entrado las divisiones Andía y Catalan, que forman el primer cuerpo.

El tiempo sigue muy lluvioso.

Ayer á las doce de la mañana llegó la división Reyes que sin alojarse se embarcó á las cuatro de la tarde en tres inmensos trenes con dirección á Navarra. La acompaña el general Martínez Campos, de cuyo cuerpo de ejército solo queda aquí la primera brigada de la segunda división con el brigadier Beaumont.

Hoy á las ocho ha salido la división de vanguardia, compuesta de los batallones de cazadores, y á las diez ha entrado la división Andía del primer cuerpo y todavía esperamos alguna otra.

El inspector de Sanidad militar del ejército visitó ayer en unión del médico mayor director de estos hospitales D. Cayetano Cerám, los edificios destinados á este efecto, quedando muy satisfecho del celo desplegado y lo esmerado del servicio, á pesar del continuo movimiento de enfermos que todos los días se realiza.

La quinta se está realizando en esta población con tal celeridad que cada día ingresan en caja de 400 á 430. De modo que dentro de breves días estará completo el cupo que no tardará en uniformarse é instruirse para poder prestar el servicio á que se les destina.

A la once y media de la mañana han llegado los regimientos caballería de Talavera y Lusitania. El primero ha salido ya, y el segundo se está disponiendo para marchar á Alcañadre é incorporarse, según parece, á la división ligera, que es la favorita del ejército, y salió esta mañana con su bizarro brigadier Blanco.

El cabecilla Bernaola con su gente se ha dirigido á Mañaria. En Villareal hay dos batallones de los procedentes de Vizcaya, donde se encontraban estos días pasados.

Las fuerzas carlistas que estaban en Santa Cruz de Campezu y pueblos inmediatos han marchado para Estella; se supone que si se libra acción sea hacia los pueblos Oleja, Luquin, Barbarin y Arroziz (Navarra). Los vecinos de Estella abandonan en su mayor parte la ciudad, y márchanse á los pueblos de las Amézcuas.

El brigadier Cañas, con una fuerte columna, salió de Gerona para socorrer á Figueras, llegando á aquella villa cuando los carlistas, rechazados vigorosamente por los valientes defensores de la población, intentaban reorganizarse de nuevo para repetir el ataque. Sabedor Savalls de la aproximación de aquel bravo militar, escurrió el bulto para evitar un encuentro que le hubiera sido fatal.

Según escriben de San Feliu de Guixols, el día 29 entró á las nueve y media de la mañana en la importante villa de La Bisbal una avanzada carlista, haciéndole luego el grueso de la facción compuesta de 400 infantes, 20 caballos y cinco acémilas. Cobraron la contribución é incendiaron el registro civil, manifestando por los cafés que Savalls con algunas fuerzas pasaba por las afueras, dirigiéndose por San Cebriá

á Calonge para caer sobre San Feliu, por cuyo motivo, y á consecuencia de un parte que recibió el comandante de la fuerza acantonada en esta última villa, se tomaron las oportunas precauciones que continuaban á las once de la noche, hora en que escribe el corresponsal.

El día 29 de Mayo entraron los carlistas en Villanueva y Geltrú, imponiendo una fuerte contribución al vecindario: mientras la estaban cobrando, supieron que se acercaba una fuerte columna y abandonaron con el mayor desorden la población. Entre los jefes carlistas iba también Miret llevando el brazo en cabestrillo; su semblante estaba demudado, efecto de los padecimientos que le ocasiona la herida.

Desde el lunes se encuentran situadas en Vianaxia, Vilorell, Albi, Cerviá y Pobla, las facciones de Tristany, Cucala y Vallés, en número de unos tres á cuatro mil hombres.

Han entrado en Francia los cabecillas Camats y Castro, este último titulado intendente general de Cataluña.

Una partida de latro-facinosos que estaba causando grandes arbitrariedades y robos en el término de Cullera (Valencia), fué batida el lunes último y muerto uno de sus jefes.

El brigadier La Guardia ha recogido en Valencia los cañones Plasencia destinados á su columna, y salió anteayer con ellos para la Plana de Castellón.

El Eco de España hace como que contesta á nuestro artículo del viernes, sin destruir una sola de nuestras afirmaciones, antes al contrario, corroborándolas, no niega, ni podía negar que los periódicos alfonsinos han contribuido en la medida de sus fuerzas á desprestigiar el principio monárquico atacando al rey y hasta insultando á un candidato á la corona, á quien calificaban con los ingeniosos nombres de Gloucester y de Cain.

Los partidos revolucionarios no han desacreditado á la reina de España: se limitaron á exponer sus desaciertos, á escribir historia; si de ella resultaba el descrédito, la culpa no es del historiador. Quien la desacreditó y aun la infamó fueron los moderados en periódicos como *El Faro*, amen de hacerlo en las tertulias, en los cafés y en todas partes. Si no tenían razón para hacer lo que hicieron están juzgados; si la tenían, ¿de qué se quejan? No encontramos inconveniente en dejarles el monopolio de la injuria de que se servían contra Esparteo, contra el duque de Montpensier, contra D. Amadeo y hasta contra su reina y señora; pero que nos dejen siquiera el derecho de simples narradores.

El periódico alfonsino confiesa que se coligó con los radicales, con los republicanos y con los carlistas, como se hubiera coligado con el mismo Satanás; es decir, que, si habría podido, hubiese implantado en España el *petróleo* y el *absolutismo*, y nos acusa de habernos conciliado con los radicales. ¿Y qué encuentra en eso de particular *El Eco*? Con los radicales hicimos la revolución—BIEN HECHA, según *El Diario*.—Con los radicales votamos la Constitución; con los radicales trajimos una dinastía, y con ellos nos unimos contra el Gobierno de los Figueras y los Pl, y con ellos dimos el golpe de Estado contra una nueva amenaza demagógica, al paso que los moderados, lejos de comprometerse en la empresa, hicieron lo posible por que fracasara.

Comprendemos bien las iracundias del diario isabelino al sentir que los radicales no nos hubiesen exterminado política y aun físicamente. En ese punto, y conocidos los suaves procedimientos de los moderados de raza, ya sabemos que si pudieran encarnar á los revolucionarios en un solo hombre le cortarían la cabeza, como pretendía hacer Nerón con el género humano. Por fortuna, son tan impotentes como vengativos, y estas pueriles generalidades no nos causan más que risa. Sirva, sin embargo, como aviso á los ilusos que cuentan con una restauración sin persecuciones ni venganzas.

En cuanto á lo de la rebelión, mucho podríamos decir; pero nos limitaremos á recordar que los moderados se sublevaron en 1841 y en 1843, y que si no lo hicieron después fué porque no contaban con un solo soldado ni tenían prosélitos en el país.

Sin duda con la humedad de las últimas lluvias, *El Diario Español* se ha visto atacado de intermitentes, porque tan pronto le entra la fiebre de la impaciencia por una solución alfonsina, como viene el período de salud en que declara no deberse abordar cuestión política alguna interin no concluya la guerra civil.

Deseando á nuestro colega una completa y breve curación, debemos consignar que anoche en la primera parte de su artículo la calentura era tan alta, que pedía la restauración á paso de carga y *cuanto antes*, subrayado el adverbio, —mientras que al fin, ya el pulso más frecuente, recelaba cierta sublime evangélica resignación á esperar.

Necesidad ó virtud, nosotros elogiamos la paciencia del diario alfonsino, que bien pudiera impacientarse, como otros de sus correligionarios, de los cuales en estas y en otras cuestiones le separa un abismo que no llenará Constitución alguna, por la sencilla razón de que tienen muchas, que es peor que no tener ninguna.

Al paso que otros diarios restauradores abominan en redondo de la revolución y los revolucionarios, ó lo que es lo mismo, de las nueve décimas partes de los españoles, *El Diario*, con una franqueza que le honra y que nunca ensalzaremos como merece, declara que la susodicha nefanda revolución estuvo *bien hecha*, aunque mal dirigida, de modo que implícitamente está confesado por un periódico alfonsino que las arbitrariedades y escándalos de aquella dinastía autorizaron y justificaron su expulsión.

Y no es que la revolución se torciera desde luego como los arbolitos recién plantados, sino que á juzgar por la actividad de *El Diario* desde aquella fecha, y antes de aquella fecha, el movimiento revolucionario estuvo perfectamente dirigido, durante el Gobierno provisional, el Poder ejecutivo con la regencia y el reinado de la casa de Saboya hasta el mes de Julio de 1872, en que á nuestro colega empezó á parecerle mal aquella dinastía y preferible á ella la República, siendo de presumir que, sin el cambio político de 15 de Junio, la revolu-

ción habría seguido como hasta entonces su marcha perfectamente recta.

Conste, pues, que la revolución estaba *bien hecha* y mejor dirigida durante cerca de cuatro años: así al menos lo dice un testigo mayor de toda excepción y... tienen la palabra *El Eco*, *El Tiempo* y *La Epoca* para rectificar.

Puede ser de grandísima y funesta trascendencia para la causa del carlismo el cisma introducido en sus filas, y que va adquiriendo, según todas las noticias, graves proporciones. Los que niegan su obediencia á la diputación á guerra, y que se titulan fueristas, denominación que supone desde luego que la nueva facción no quiere combatir ya por el Pretendiente, asciendo á lo que parece á unos 700, y su número va en aumento con los muchos descontentos que diariamente se les agregan. Añádese que los fueristas cobran diariamente 20 rs. por plaza, y que han impuesto crecidos tributos á los pueblos de Vizcaya que son adictos á la diputación, fusilando de paso á dos alcaldes.

El marqués de Valdespina no se ha resuelto á mandar fuerzas contra los insurrectos, por temor de que fraternicen con ellos, pues hace tiempo ha podido apreciar el descontento que reina en las filas de los batallones vascongados, poco dispuestos á verificar correrías en otras provincias y muy disgustados por el desengaño que sufrieron en Bilbao.

El desconcierto del carlismo es cada día mayor, y su instinto suicida más evidente. Entre los datos que pueden comprobar esta afirmación, ninguno tan elocuente como la sentencia de muerte que parece han formulado contra Santés, siendo este cabecilla el que más y con mayores resultados para la causa del Pretendiente ha venido trabajando.

La caja de Ultramar, á pesar de la crisis financiera que sufre el país, de las dificultades con que se tropieza para los giros sobre las cajas de las islas de Cuba y Puerto Rico, y lo costoso de las remesas de fondos en razón al exorbitante quebranto que en aquellas provincias tiene el cambio, á pesar de tantos inconvenientes, decimos, el jefe de la citada caja continúa cumpliendo los compromisos que pesan sobre esta oficina, como lo demuestran los frecuentes llamamientos en la *Gaceta* para que vayan á cobrar los que tienen débitos contra la caja.

En el periódico oficial de ayer se llama gran número de personas, á quienes corresponde el percibo de alcances de fallecidos en la isla de Cuba, para que pasen á percibir lo que les pertenece.

Además del pago de estas obligaciones, nos consta que el jefe de la caja de Ultramar, coronel Sr. Alderete, atiende con exactitud todos los gastos que ocasionan los embarques de voluntarios para el ejército de Cuba, que han sido muy numerosos en estos últimos meses.

El expresado Sr. Alderete, por su celo y actividad, es acreedor á los plácemes que toda la prensa, sin distinción de partidos, le prodiga, y que merece su comportamiento en el difícil cargo que en las presentes circunstancias se le ha encomendado.

Con extrañeza hemos leído en el periódico *La Correspondencia* de anoche:

«Hoy se aseguraba en algunos círculos políticos que es ya casi un hecho la división en dos facciones del antiguo partido radical. La facción democrática se fundirá en el partido republicano de orden, formando el partido republicano democrático, y los individuos procedentes del partido progresista, levantarán su antigua bandera con exclusión de otros elementos.»

No sabemos el fundamento de los informes de nuestro colega; pero desde luego nos parece poco probable el hecho á que se refiere.

La resurrección del antiguo progresismo no obedece, por otra parte, á necesidades del momento, y nos parece que introduciría una nueva perturbación en la política. Esto, si profundizar lo que el partido progresista supondría hoy, dentro de la República, y aun si tiene derecho á una denominación que había de pugnar con sus doctrinas.

Durante el reinado último se publicaron dos periódicos que se disputaban la representación verdadera del antiguo progresismo y pedían diariamente la reconstitución del partido; y sin embargo, uno de ellos logró la mayor impopularidad por haberse declarado alfonsista; y el otro, que gran defensor de la casa de Saboya, murió con la dinastía, consignando en su despedida algunas verdades políticas, que no nos sería difícil recordar á los que aspiran al imposible de que habla *La Correspondencia* de España.

Del *Cronista* de Nueva-York, que llega en este momento á nuestras manos, tomamos el siguiente:

«El nuevo ministro de los Estados-Unidos en España, Mr. Caleb Cushing, que es un señor muy respetable y muy astuto en los negocios, ha llevado instrucciones de toda preferencia para proponer al Gobierno de Madrid la reforma del tratado de 1795.

Como en virtud de los artículos duodécimo y décimo octavo de dicho tratado, los buques militares españoles tienen el derecho de detener y registrar á cualquier buque americano que navegue en altos mares, aunque sea de lícito comercio, pudiéndolo llevar á ser juzgado en nuestros puertos, si por razonables motivos pareciese sospechoso; y como el artículo décimo sexto del pacto á que aludimos también se presentaría á una gran perturbación en el comercio americano, si la beligerancia de los insurrectos de Cuba la decretase esta nación, el secretario Mr. Fish, que se ha empeñado en una empresa muy superior á su talento, y que á los Estados-Unidos le puede costar cara, pretende mejorarse ante el derecho, para las ulteriores emergencias que nos haya de producir la terna doblez de su conducta.

Mucho cuidado, pues, Sr. Ulloa, con las suavidades del respetable Caleb Cushing: no sea que la benevolencia proverbial de nuestro carácter, desinteresado y generoso, nos acarree con el tiempo algunos peligrosos compromisos.»

El Sr. Ulloa, como el Sr. Romero Ortiz, miran con gran patriotismo todo cuanto se refiere á los asuntos de Ultramar.

A muy tristes consideraciones se presta la siguiente noticia de la implacable y severa estadística. Desde 1859, ó sea desde hace quince años, los ejércitos europeos se han aumentado en 1.889.990 hombres, y ascienden en junto en la actualidad á la cifra respetable de 6.110.690 hombres.

Si las necesidades nacionales no hubieran exigido este contingente de hombres en armas, la situación del globo habría podido cambiar radicalmente en el período á que la anterior estadística se contrae.

Por desgracia, aun está muy lejano el día en que pueda cumplirse el ideal de Víctor Hugo: el que los cañones se vean solo en los Museos, como objetos raros y curiosos.

La Epoca tiene la bondad de pintarnos el régimen de dulzuras á que estaría sometida la prensa el día en que triunfara la restauración; pero el canto de la sirena no conseguirá engañarnos.

Somos viejos, por desgracia, en la vida del periodismo, para que podamos prestar crédito á nuestro colega, é insistimos en que, en el caso peligroso de una restauración, tendríamos que pasar por el triple sistema de la recogida, la denuncia y la prisión, además del depósito y todas las demás trabas que quitaban á la prensa su carácter de oportunidad.

El Imparcial insiste, á pesar de las negativas de otros colegas, en que el jefe carlista Elío ha llevado una misión política á París.

Leemos en *El Imparcial*:

«Parece que el general marqués del Duero se halla algo molesto de las enfermedades tan comunes en el ejército del Norte, aunque su estado no presenta por ahora síntomas graves.»

En el Bolsin se hicieron ayer por la tarde algunas operaciones á 13,20 al contado y á 13,325 á fin de mes. Anoche no se hizo ninguna operación.

Ayer no se celebró Consejo de ministros. El Sr. Sagasta celebró una larga conferencia con el señor presidente del Consejo de ministros.

«El Fomento de la Producción nacional de Barcelona, que jamás permanece indiferente ante los males de la patria, acaba de enviar 4.000 pañuelos Smarch á D. José Emilio de Santos, con destino á los heridos del ejército del Norte.»

Ha conferido esa misión al Sr. Santos, porque á consecuencia de invitación de éste, mandó fabricar dichos pañuelos vendajes, en los cuales se ven estampados las diversas maneras de usarlos.

Por la capitana general de este distrito se ha dispuesto que desde hoy se reúnan á una hora dada en el cuartel de la Montaña todas las bandas y músicas de los cuerpos, á fin de que, bajo la dirección del músico mayor más antiguo, se uniforme el aire de las marchas y pasos dobles, sujetándose al compás de reglamento.

Por el ministerio de la Guerra se ha hecho presente al general en jefe del ejército del Norte remita la propuesta para recompensar á la guarnición de Bilbao por los servicios prestados durante el sitio.

Hoy deben celebrar una entrevista, probablemente la última, los representantes del cupon extranjero con el señor ministro de Hacienda.

El general Sr. Gonzalez Iscar, acompañado de su ayudante, coronel Sr. Nuño, sale hoy de Madrid para los baños de Ledesma.

En la orden de la plaza de ayer se recuerda el cumplimiento de la real orden de Diciembre de 1850, que dispone que los habilitados de las clases de reemplazo y comisiones activas del servicio y de estado mayor de plazas perciban solamente el 1/2 por 100 de los haberes que cobren para dichas clases.

Ayer se ha entregado el armamento á los batallones de la reserva de Cuenca, Lucena, Andujar, los tres que están en Aranjuez, el del Pardo y el de Leganés.

Entre Madrid, Aranjuez y el Pardo hay en la actualidad nueve batallones de la última reserva, cuya organización está casi terminada, gracias á la actividad que para ello ha desplegado el capitán general del distrito.

Han llegado á Ceuta los 900 cantonales entregados en Orán por las autoridades francesas.

Según el periódico noticiero, aun no se ha hecho ni pensado nada por el ministro de Fomento, Sr. Alonso Colmenares, sobre el proyecto de restablecimiento del consejo superior de agricultura.

En la Coruña se han embarcado para Buenos Aires cerca de 200 vizcaínos y navarros, que huían del servicio de D. Carlos, lo cual refleja la reacción que se ha operado en las huestes del Pretendiente.

Han sido declarados cesantes los inspectores de orden público de esta provincia D. Tomás Fernandez Porta, D. Toribio Saldaña, D. Julian Prieto y D. Vicente Lopez, y nombrados don Francisco Seseña, D. Estebán Dalmau y don Manuel de la Riva.

Ayer celebró una larga entrevista con el señor ministro de la Guerra el general Zapatero.

Se ha recibido un importante telegrama de Cuba dando cuenta de ser muy satisfactorias las noticias de la guerra, y participando haber bajado el cambio del oro un 17 por 100, y el cambio con Londres otro 17 por 100.

Según escriben de Lérida, son muy contados los mozos de la reserva de 49 años que se presentan, y aun faltan muchísimos de la última, pues solo se presentaron unos 100 de los 2.000 que corresponden á la provincia.

La recaudación de la renta de Aduanas de la Península obtenida en el mes de Mayo último, se ha elevado á la considerable suma de 5.390.223 pesetas. La de igual mes del anterior fué de 4.371.812, resultando, por consiguiente, un aumento de 2.018.411 pesetas.

El director general de Obras públicas, D. Lino Peñuelas, ha dirigido una circular á los ingenieros jefes de Caminos, Canales y Puertos de las provincias, manifestando que á pesar de

que el estado económico del país no favorece su deseo de dar impulso a las Obras públicas, del modo que exigen las necesidades de la moderna cultura, pondrá el mayor empeño en conseguirlo, procurando además con su cooperación atender con afán y esmero a conservar lo existente, dejando a tiempos más bonancibles la fortuna de desarrollarlo y mejorarlo.

Pasado mañana se verificará en la presidencia el banquete con que el señor duque de la Torre obsequia al representante de los Estados Unidos.

El día 31 fondearon en Orán la fragata *Navas de Tolosa* y el vapor *San Antonio*, los cuales deben haber salido en el día de hoy para Ceuta y Cartagena conduciendo los cantonales que se fugaron en la *Numancia* y efectos sustraídos de Cartagena.

El día 3 salió de Santander para San Sebastián el general Loma en un vapor mercante por no haber ninguno de guerra en el puerto.

Anoche salió para Cádiz, embarcado en el vapor de este nombre, el Sr. Paxot, representante de España en Marruecos.

Ayer fondeó en Tarragona la goleta de guerra inglesa *Rapid*, en Barcelona el vapor francés *Dain*, y salieron de Málaga la fragata de guerra austríaca *Kaiser*, de la Coruña la de igual clase americana *Blasca*, y de Mahón la escuadra inglesa, compuesta de cinco fragatas.

Durante la procesion del Corpus en Jaen se hundió un balcon, cayendo a la calle cuatro señoras que en él se hallaban y aplastando a hombres, mujeres y niños.

Las autoridades acudieron al lugar de la desgracia y dictaron las convenientes disposiciones para la traslación de las víctimas.

Constituida la diputación de Valencia, ha ofrecido al Gobierno su apoyo en pró de la buena administración, conclusion de la guerra y afianzamiento de la libertad y el orden.

El presidente de la nueva diputación es don Jaime Sales; el vicepresidente D. Francisco Brotons.

Acerc de una desagradable noticia que ya conocen nuestros lectores, dice ayer *El Eco de España* lo siguiente: «Anteayer se suicidó, en la fonda donde se hospedaba, un íntimo amigo nuestro, conocido ventajosamente en el mundo literario.

Parece que por la mañana estuvo a visitar a una hermana suya, dando ya muestras de una estremada tristeza. Volvió a la casa de huéspedes, asistió al almuerzo, aunque sin tomar nada, y después se retiró a su cuarto, donde, colocado frente a un espejo, se disparó un revolver por entre ambas cejas, quedando muerto en el acto.

Ha dejado varias cartas, y escrito con lapiz sobre un billete de 4.000 rs. «para los primeros gastos.»

El desgraciado deja tres hijos educándose en un colegio.

Ayer se presentó al ministro de la Guerra el brigadier Sr. Dabau, recién llegado del Norte en uso de licencia.

Segun los datos oficiales, hasta ayer habían ingresado en caja en este distrito militar 4.500 mozos de la reserva, de los cuales 3.500 han sido distribuidos entre los batallones que se están organizando. Ayer recibieron ya el vestuario.

Ha llegado a Madrid, y presentóse al señor ministro de la Guerra, el brigadier Salcedo, gobernador militar que ha sido de Oviedo.

Ha sido aprobado el presupuesto de las obras de reparación para los desperfectos causados en los edificios militares de Cartagena por la insurrección cantonal.

El estado sanitario del ejército del Norte y Cataluña era altamente satisfactorio a las últimas fechas, segun los partes oficiales.

El gobernador civil interino de San Sebastián ha pasado a Hernani, a felicitar a la guarnición, voluntarios y vecinos de dicho pueblo por su heroica defensa.

Ayer mañana fué robado el coche que venia de Segovia, más acá de Guadarrama, en el sitio llamado las Cabezuelas. Los viajeros quedaron sin un cuarto.

Hasta ahora no se había hecho público en Francia que hace seis meses el conde de Chambord tuvo tres íntimas entrevistas con MacMahon, pero sin poder llegar a un acuerdo.

En el Consejo Supremo de la Guerra se ha recibido al fin el ruidoso proceso instruido contra los autores del asesinato del primer jefe de cazadores de Madrid. Dicho tribunal se propone revisarlo en el término más breve para que la vindicta pública sea satisfecha inmediatamente.

Ha llegado a Madrid, procedente de Alemania, el general español Sr. Servert.

El corresponsal de uno de nuestros colegas que a su paso por Logroño ha tenido la satis-

facción de visitar al general Espartero, hace una larga descripción de los sentimientos verdaderamente patrióticos y levantados del veterano pacificador de España.

Se conserva bastante bien, aunque le molesta algún tanto una afección crónica que le impide desle hace cerca de un mes dar sus paseos acostumbrados. El general Espartero, que no milita en ninguno de los partidos que hoy dividen la nación, hace, sin embargo, fervientes votos por la unión de todos los buenos liberales para que se salve la libertad y sea una verdad en España el progreso pacífico y legal en todas las esferas de la actividad humana.

La secretaria del gobierno civil de Madrid ha quedado organizada en la siguiente forma: Secretario primero, Sr. Gonzalez Llana; idem segundo, Sr. Garcia Andorra; oficial primero, jefe del personal, Sr. Araujo; oficiales primeros, Sres. Bordonada y Alvarez Builla; segundos, Sres. Alonso y Anton; terceros, señores Henales y Vega; cuarto, Sr. Gonzalez; y subalternos, Sres. Rafart, Rodriguez y Chorot.

SEGUNDA EDICION.

TELEGRAMAS.

PARIS 4 (5 tarde retrasado). Probablemente habrá votación para la ley electoral a primera hora de la noche. La mayoría en favor de esta parte del proyecto no será muy importante.

Aunque reservadamente, se habla mucho de un ministerio formado con individuos del centro derecha y centro izquierda. Magne se retiraría.

Rebajado a la mitad descuento Londres.

PARIS 4 (9 y 45 noche, muy retrasado). Después de los discursos de Luis Blanc y Gambetta en la Asamblea, en contra del proyecto de la ley electoral, ha sido aprobado por 393 votos contra 318.

FONDOS PORTUGUESES: Interior a 45,58. Exterior a 46,87. Españoles: Interior a 43,25.

Se ha celebrado la procesion del Corpus con la pompa de costumbre. Acompañaban la procesion el rey D. Luis, su padre el rey D. Fernando y el infante D. Augusto.

Castelar asistió tambien, siendo objeto de la más viva curiosidad por parte de la multitud.

Principiaron los terraplenes para enlazar la estación del camino de hierro del Norte con la Aduana Grande, y conseguir penetrar en este edificio los trenes de mercancías.

El Comercio de Oporto de ayer dice se efectuó en el consulado de España la reunion de la comision encargada de promover la suscripción para la escuela de idioma español, que hizo presentación de los resultados obtenidos, bastante importantes.

Ha sido aprobado el proyecto de una vía férrea directa desde Oporto a Povoas de Barzim.

En Oporto ha visto la luz un nuevo periódico con el título de *La Invieta Ciudad*.

El Papa se encuentra mucho mejor. Hoy ha podido levantarse y ha celebrado la misa en su oratorio.

El centro izquierdo de la Asamblea y la izquierda han publicado un programa en el cual declaran que quieren la proclamación de la República como la forma definitiva de gobierno del país, ó la disolución de la Cámara.

Un parte de Barcelona, recibido por el cable de Marsella, confirma la noticia de que la columna Despujols ha conseguido una gran victoria en Gandesa sobre los carlistas.

Asamblea de Versalles.—Extracto de la sesión del 4, recibido en Paris por las palomas de la agencia.

El ministro de la Guerra presenta un proyecto de ley supletorio aumentando las fortificaciones de las fronteras del Este.

Se declara urgente y se aprueba por unanimidad.

El Sr. Gambetta exclama: «¡Hé aquí la verdadera conciliación!»

El Sr. Belcaste presenta un proyecto modificando el reglamento.

Entrándose en la orden del día continúa la segunda deliberación sobre el proyecto de ley electoral.

El vizconde de Meaux habla en favor del proyecto. Declara que no se trata de suprimir el sufragio universal, sino de transformarlo y reformarlo de una manera sensata y leal.

El Sr. Luis Blanc se levanta despues, y en caluroso discurso combate duramente el proyecto, sosteniendo que su principal objeto es mutilar el sufragio universal. (Grandes aplausos en la izquierda.)

El Sr. Batbié sucede al Sr. Blanc en el uso de la palabra.

En los pasillos de la Asamblea ha corrido el rumor de la muerte del Papa; pero oficialmente se ha sabido despues la falsedad de este rumor.

El rey ha sancionado el proyecto de ley de impuesto sobre los negocios de Bolsa.

Ayer quedó aprobado el convenio postal adicional con Francia.

En la Cámara de diputados continúa el debate sobre la reorganización del Jurado con las enmiendas introducidas por el Senado.

ORAN 5 (retrasado). Hoy han salido para Ceuta una fragata y un aviso de guerra españoles conduciendo 500 presidiarios fugitivos de Cartagena y las mercancías por valor de 200.000 francos que tomaron los cantonales a los vapores mercantes.

El Sr. Castelar ha salido hoy para Cintra. Visitará Coimbra y Oporto y el 12 estará en Madrid.

Las elecciones de diputados se verificarán el 12 de Julio conforme se había anunciado.

Ofrecen resistencia algunos pueblos para la entrega de los terrenos baldíos municipales, considerándose despojados de una propiedad comun.

Uno de los fugitivos de Cartagena ha establecido un café en Estremoz.

Segun la discusión de la ley Chaurand sobre el descanso del domingo sin nada interesante. La segunda deliberación de la ley municipal pasará a la orden del día en la semana próxima.

Se ha frustrado la fusión de los centros. Diez miembros del centro izquierdo han votado siempre con el ministerio, quedando solo aprobado el manifiesto.

El general Loma ha sido objeto del más cariñoso y entusiasta recibimiento por parte del vecindario de San Sebastian.

El señor gobernador civil de Oviedo ha prohibido la publicación del periódico *El Municipio Federal*.

Se ha inaugurado en la fábrica de tabacos de Sevilla la escuela de párvulos, de cuya creación dimos noticia oportunamente.

Los periódicos alfonsinos más autorizados declaran que el Sr. Posada Herrera ha escrito efectivamente la carta a que nosotros aludíamos el sábado último; pero el Sr. Posada Herrera, que fué embajador en Roma con la revolución, que formó parte de la comision constitucional y que tiene firmada la Constitución, opina, como *El Diario Español* (separándose en esto de *La Epoca*, *El Tiempo* y *El Eco de España*), si bien su mala dirección le lleva ahora a pedir una solución que garantice los altos intereses sociales.

Tenemos por seguro el ascenso a brigadier del coronel de infantería, Sr. Gamarra, que tanto se distinguió en las acciones del mes de Marzo, libradas para el socorro de Bilbao en Somorostro.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena al Sr. Gamarra por su justo ascenso.

Segun las últimas noticias telegráficas de la Habana, el descuento del oro había descendido un nueve por ciento sobre el diez y siete, de que damos cuenta en otro lugar.

El Sr. D. Tomás Olleros, comandante de la *Buenaventura*, ha recibido el empleo de teniente coronel de infantería de Marina, por su brillante conducta en la defensa de Portugalete.

Nos parece muy justo este ascenso.

No es exacto que el Sr. Albareda salga hoy para Lisboa, como dicen algunos colegas. Hasta dentro de algunos días no emprenderá su viaje.

El miércoles llegó al Ferrol el excelentísimo Sr. D. Santiago Durán y Lira, habiéndose hecho cargo de la comandancia general de arsenales. El capitán de navío de primera clase D. Pedro Gonzalez y Valerio, que desempeñaba interinamente este destino, se encargó a su vez de la mayoría general del departamento.

Segun nos escriben desde Bayona, el señor D. Cipriano del Mazo ha estado a punto de perecer, al trasladarse desde una lancha al vapor *Cantabria*, por haber perdido el equilibrio, cayendo al agua. Mañana daremos más pormenores de este suceso.

Del *Diario de San Sebastian* tomamos las siguientes noticias:

«Parece que el cura de Orio y el ex-vicario Jáuregui estaban en la batería dispuesta por

los carlistas en Urcolaga contra Hernani, escitando a los facciosos en su tarea y designando las casas de los liberales sobre las que habían de dirigir sus fuegos.

«Parece providencial! Las primeras bombas dirigidas por los facciosos sobre Hernani cayeron en su mayor parte en casas de carlistas, y aun en las de algunos que se encontraban en el campo enemigo presenciando la función, y aun casi, casi, dirigiéndola.

«Los facciosos dirigieron muy especialmente sus fuegos sobre la iglesia de Hernani, en la cual habían sido acomodados los heridos. Los tiradores hostilizaron muchísimo a las baterías enemigas desde la torre, causándoles buen número de bajas.

«Continúa en esta ciudad el Sr. Sanchez Barcáiztegui, jefe de las fuerzas navales del Cantábrico, encontrándose tambien el *Ferrolano*, la *Prosperidad*, la *Ligera* y el *Remolcador* núm. 3, que salen de crucero.

«Continúan con actividad los trabajos de fortificación de Oriamendi, Ollomendi y Puyo, con objeto de sostener la libre comunicación con la heroica Hernani.

«El general Loma ha visitado hoy la villa de Hernani.

«Todo el día han circulado contradictorios rumores respecto de la facción guipuzcoana, diciéndose por unos que se ha diseminado por la provincia y por otros que han quedado dos batallones. Nosotros no tenemos noticias precisas.»

«Leemos en el *Iruac-bat* de Bilbao: «De la partida insurrecta contra los carlistas que salió de Durango, parece ha tomado el mando el famoso cura Berraondo, que estuvo prisionero en esta villa y al que se trajo en carreta con grandes consideraciones, en tanto que se arrastraban dolorosamente algunos pobres soldados enfermos. Alcorta se nos dice que es el tesorero.

«En Abadiano, Ochandiano, Elorrio y algunos otros pueblos han cobrado fuertes contribuciones y se la han exigido tambien, así se asegura, al mismo marqués de Valdespina.

«Las fuerzas regulares carlistas, si así podemos llamarlas, que han salido en su persecución, no consiguen dar alcance a los facciosos, ó si lo han conseguido ha sido sin éxito, espermentando algunas bajas. Los unos marchan de mala gana contra esa partida, que si bien ha engrosado algo, no hasta el número que se ha dicho y nosotros hemos repetido.»

«Del mismo periódico son los siguientes párrafos.

«Valdespina ha hecho ultimamente dos escursiones por la costa, llegando la primera vez en carruaje hasta Elnachove, y la segunda ha estado en Bermeo, pasando de regreso por Guernica. En los pueblos ha dejado órdenes circulares impresas, imponiendo terribles penas a todos los que comenten ó proponen noticias desfavorables a los carlistas, y a los fieles de los pueblos que lo consentian.

«Cuéntasen, en prueba de lo estúpida y fácilmente que las gentes de los pueblos se dejan convencer por los autores de la guerra, que en Plencia hubo tamboril y otras demostraciones de regocijo días pasados, con motivo de haberse alojado algunos batallones carlistas en *tres calles de Madrid* y de hallarse herido y prisionero en Santander el general Concha.»

No es exacto que a la goleta *Consuelo* se le hayan levantado las calderas, como han dicho algunos periódicos. Sobre estas noticias que se acogen con demasiada ligereza, y otros extremos relacionados con la conducta de algunos barcos franceses, mañana con más espacio dedicaremos algunas consideraciones que ya son necesarias. Por de pronto bastará decir que a la goleta *Consuelo*, al hacer fuego sobre Lequeitio por sospechar que se estaba llevando a cabo un alijo de armas, se le reventó uno de sus cañones.

Esta mañana debe haber salido para Santander el vapor *Leon*, y mañana lo verificará para el mismo punto el *Colon*, procedente de Valencia, con objeto de reformar la escuadrilla del Norte.

Anoche salió de Cádiz para Tángel el vapor de este nombre, conduciendo a nuestro representante en Marruecos Sr. Patxot.

Se va a destinar a hospital militar el convento de monjas de Madre de Dios en Logroño, trasladando las religiosas a otro convento.

Se ha encargado del mando del batallón de infantería de Marina que opera en el Norte el capitán D. Esteban Hidalgo Cisneros.

Hoy ha visitado al Sr. Sagasta el representante de Méjico en España, Sr. Corona, no habiendo logrado su su objeto por estar en Consejo el señor ministro de la Gobernación.

Hoy ha terminado el plazo para las operaciones de la reserva; mas se cree se prorogue por no haberse cubierto el cupo.

En el Consejo de esta tarde que ha durado dos horas, se ha dado cuenta de varias disposiciones administrativas de alguna importancia. El Sr. Romero Ortiz, que ha vuelto a resentirse de su salud, no ha concurrido.

Aun no hay nada resuelto acerca de la dimisión del general Gonzalez Iscar.

Las últimas noticias acusan gran importancia a la insurrección fuerista de las provincias Vascongadas, contando los insurrectos con numerosas fuerzas y encontrando el país muy dispuesto en su favor.

No ha asistido hoy al Consejo el ministro de Hacienda por haber estado celebrando una conferencia con los teneedores de fondos, para convenir las bases del pago del cupon exterior. Ignoramos el resultado de esta reunion.

Hoy se han pagado dos millones para atenciones de guerra.

Se ha suprimido la plaza de secretario general de la dirección de Aduanas.

Mañana conferenciarán con el general Zavala los ex-diputados catalanes, con objeto de exponerle la necesidad de que se envíen fuerzas a las provincias de Cataluña que están amenazadas del carlismo.

NOTICIAS GENERALES.

La temperatura máxima del aire a la sombra fué ayer de 20,4 y la mínima de 11,5.

Segun los partes recibidos en la dirección general de Correos y Telégrafos, anteayer llovió en Alicante, Avila, Badajoz, Orense, Salamanca, Segovia, Soria, Toledo y Zamora, y ayer en Avila, Palencia, Salamanca, Segovia, Valladolid y Zamora.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de Madrid 324.486 rs., y se devolvieron 132.449.

La biblioteca que con el título de «Cuentos de Salon» publican con el mayor éxito los Sres. Guerrero y Frontaura, acaba de aumentarse con un nuevo tomo, el XVIII de la colección, que contiene la novela del segundo de dichos autores, *Mano de Angel*. Como nos hemos de ocupar en su examen con mayor detenimiento, hoy debemos limitarnos a manifestar que dicha obra constituye una narración tan moral como interesante, y que su lectura, que ha de hacer mucho bien, puede recomendarse sin el menor peligro a la juventud. Lo económico de esta publicación contribuirá poderosamente a que se generalice más aun de lo que ya lo está.

Anteayer fueron presos y puestos a disposición de la autoridad siete individuos que en medio de su entusiasmo báquico dieron vivas a D. Carlos en el café de la Universidad.

El entendido fabricante de chocolate D. Matías Lopez acaba de obtener otra medalla de oro en la exposición anual que se celebra en Londres, por la excelente calidad, perfecta elaboración y baratura de sus chocolates.

Hacemos constar este hecho al público con cierto orgullo, porque en esas exposiciones el jurado se compone solo de extranjeros, y preciso es que los productos sobrepujan mucho a los de sus conciudadanos para que les otorguen tan honrosos premios como el que ha obtenido el Sr. D. Matías Lopez.

En la cotización oficial de hoy han quedado los valores a los precios siguientes: Renta perpetua al 3 por 100, 13,12 1/2; idem a fin del corriente, 00,00; id. id. exterior, 47,50; billetes hipotecarios, 97,75; bonos del Tesoro, 49,00; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emisión de 1.º de Abril de 1850, 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 25,25; idem nuevas, 00,00; id. de 20.000 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 138.

Cambios sobre Londres a 90 días fecha, 49,80; sobre Paris, a ocho días vista, 5,20.

SANTO DE MAÑANA. Santos Primo y Feliciano. Cuarenta Horas en el hospital de Monserrat.

BOLSA. En la cotización oficial de hoy han quedado los valores a los precios siguientes: Renta perpetua al 3 por 100, 13,12 1/2; idem a fin del corriente, 00,00; id. id. exterior, 47,50; billetes hipotecarios, 97,75; bonos del Tesoro, 49,00; resguardos de la Caja de Depósitos, 00,00; acciones de carreteras, emisión de 1.º de Abril de 1850, 00,00; obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 reales, 25,25; idem nuevas, 00,00; id. de 20.000 reales, 00,00; acciones del Banco de España, 138.

Cambios sobre Londres a 90 días fecha, 49,80; sobre Paris, a ocho días vista, 5,20.

SANTO DE MAÑANA. Santos Primo y Feliciano. Cuarenta Horas en el hospital de Monserrat.

ESPECTACULOS. FUNCIONES PARA MAÑANA. ZARZUELA.—No se ha recibido el anuncio. APOLO.—A las 9.—Función 483 de abono.—Turno 3.º impar.—Por derecho de conquista.—Una idea feliz.

CIRCO DE MADRID.—A las 8 3/4.—Función 28 de abono.—Turno 1.º par.—El sistema homeopático.—Un cuarto desigualado.—El baile nuevo en dos actos «Los dos socios.»

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Las deudas de don José.—Baile.—A las 9 1/2.—El manjazo de espárragos.—Baile.—A las 10 1/2.—Bheetoven.—Baile.—A las 11 1/2.—Por un descuido.—Baile.

CIRCO DE PRICE (Paseo de Recoletos).—A las 9.—Segunda presentación de la célebre familia Hagini.—Penúltima función en que tomará parte madamoiselle Spelterini.

MADRID: 1874.—Imp. de los Sres. Rojas. Tudescos, 34, principal.

130 el uso del tabaco debe ser prohibido a los niños y a las mujeres en cinta.

Pero aunque el Dr. Magnenus no lo hubiera dicho, lo diría la sana razón.

Dejando, pues, a un lado a las mujeres y a los muchachos, veamos las razones que se oponen a que el hombre use del tabaco:

- 1.ª Porque perjudica a la memoria.
- 2.ª Porque debilita el olfato.
- 3.ª Porque ocasiona temblores.
- 4.ª Porque enflaquece.
- 5.ª Porque dispone a la parálisis.
- 6.ª Porque turba la inteligencia.
- 7.ª Porque dificulta la digestion.
- 8.ª Porque es mortal su uso para los ancianos.
- 9.ª Porque dispone a la pereza.
- 10.ª Porque produce un antontamiento, que en Filipinas se llama *chifadura*.

Renunciamos a seguir enumerando los perjuicios que causa el uso del tabaco: haria interminable y poco grato este trabajo. Consta, sin embargo, que muchas notabilidades científicas se han consagrado a esta cruzada, en la que han intervenido los célebres Baillard, Buffon, Chomel, Baques,

135 un editor y a varios librerros, y cuando piense morir de hambre lo avisará con un año de anticipación a la sociedad de escritores y artistas para tener derecho a ser enterrado, y pagará la cuota de entrada, equivalente acaso a la propiedad del producto de la inteligencia. Si se consagra a la enseñanza, le sitiarán por hambre los alcaldes de los pueblos. Si se dedica al perfeccionamiento de las ciencias, encontrará tal vez un nuevo planeta ó una millonésima variedad de infusorios; pero ni el planeta ni el infusorio le darán de comer. Si es un artista y logra labrar una estatua admirable, tendrá acaso que arrojarla a la hornilla para hacer que cueza el puchero ó se frian las plebeyas patatas, que le pueda fiar una compasiva verdulera. Entónces acaso lamentará todo lo que ha gastado en sus estudios, que invertido en tabaco podría haber turbado su inteligencia y contribuido, por ende, a su felicidad.

Dice tambien la ciencia, que el tabaco dificulta la digestion, cosa utilísima, en nuestro concepto, para adelantar en esta vida el purgatorio. ¿Con qué derecho pre-

134 quieren las eminencias médicas que dejen de fumar?

Pero tambien dicen que ocasiona la parálisis, enfermedad que en muchas ocasiones es un bien. Va uno por la calle, por ejemplo, y recibe un pistón. ¡Bárbaro! exclama la víctima, y antes de que termine la palabra recibe un bofetón, que se apresura a devolver. Cambia su tarjeta con el transeunte, y a las dos horas recibe la visita de un par de amigos de aquel, y a la mañana siguiente recibe un balazo ó una estocada. Pues a fé que si hubiera padecido de parálisis, ni hubiera salido a la calle en tan nefasto día, ni hubiera recibido el pistón, la bofetada y el balazo. Siendo además paralítico, no se entra en quintas, no se sirve en la milicia ni se corre peligro de unirse a la partida del cura Santa Cruz.

Porque turba la inteligencia... ¡Cualquiera diría que la inteligencia se cotiza hoy como el atrevimiento ó la desvergüenza. ¿Para qué sirve la inteligencia más que para causar la desgracia del que la posee? Si la dedica a escribir una obra que asombre a la humanidad, enriquecerá acaso a

131 Perey, Barthelemy, Orfila, Joli y otros muchos sábios... que, sin embargo, fueron fumadores en su mayor parte.

Un ilustre profesor español ha tenido la paciencia de coleccionar todo cuanto se ha escrito en contra del tabaco, consagrando despues el producto de su obra a comprar buenos tabacos. No le censuramos por ello; consignamos el hecho y nada más.

Pero ¿es posible creer que sea causa el tabaco de los males de que le acusan sus detractores? ¿Deberemos creer que cuando el aceite de bellotas es indispensable para los vivos y muertos, el tabaco no ha de ser tolerante en los vivos?

No ciertamente, y para que no se nos pueda acusar de que discutimos de mala fé, vamos a servirnos de los argumentos con que la ciencia pretende anonadar a los fumadores.

Que el tabaco perjudica a la memoria... Pues ¿qué mayor recomendación pudiera hacerse de él? Fumemos para no recordar las miserias políticas que nos rodean; fumemos para olvidar los beneficios que hemos hecho y las ingratitudes con que nos

SECCION DE ANUNCIOS.

MADRID. 4 rs. al mes.
PROVINCIAS. 14 rs. trim. 50 año.



LA GUIRNALDA.
PERIODICO QUINCENAL DEDICADO AL BELLO SEXO.
Colección de dibujos para toda clase de labores y bordados, álbums de medallones, letras y enlaces. Instrucción y recreo.—Música figurines y patrones.
ADMINISTRACION: BARCO, 2, DUPLICADO, 3.º MADRID.

PLANAS DE PRIMERA colección de artículos, novelas y ensamblados, por D. Arturo C. Tarelo. Precio: 4 rs. ejemplar.
Esta obra puede adquirirse en la administración de *El Correo Militar*, calle de San Gregorio, número 5; en las principales librerías, y en la conserjería del Ateneo del Ejército y la Armada.
GUÍA DEL JURADO en España. Util para todos los ciudadanos. Precio, una peseta. Se vende en las principales librerías.

SASTRES Y COSTURERAS.
Las que tengan máquinas a propósito para coser prendas de paño, se les dará a construir á precios convencionales. Travesía de Trujillo, núm. 2. (8-D.)

MANUAL DEL PINTOR DE HISTORIA.
Obra indispensable para los alumnos que se dedican al estudio de las Bellas Artes y dibujo, por D. Francisco de Mendoza, profesor de dibujo, de figura y adorno en la escuela de Artes y Oficios.
Está de venta en las principales librerías y conserjería de la escuela superior de pintura y escultura.—A 4 rs. ejemplar.

MANUAL DEL NAVEGANTE redactado CON PRESENCIA DE LOS MEJORES AUTORES MODERNOS POR D. Antonio Terri y Rivas Teniente de navío de primera clase.

Esta obra tan útil á todos los marinos en general se halla de venta en las sucursales del Depósito Hidrográfico y en las librerías de los puertos más principales.

SASTRES Y COSTURERAS Se necesitan costureras para prendas deropa. Dirigirse travesía de Trujillo, núm. 2. (9-D.)

LOS DOS MUNDOS, FÁBRICA DE CHOCOLATES. De 4, 5, 6, 7, 8, 10 hasta 20 rs. libra. Chocolates superiores de familias, 4, 5 y 6 rs. libra. Napolitanas de chocolate, bombones, castañas y otros caprichos á la crema y vainilla, á 12, 16, 20 y 24 rs. libra. Cafés de todas clases, en crudo, tostado y molido, sia evaporación, en paquetes de 4, 8 y 16 onzas. Tapioca, sagú, sopa de yerbas, purés y pastas finas. Abundante surtido en galletas inglesas frescas, almidón inglés con brillo y otros varios géneros. Se remiten á provincias. Fuencarral, 19 y 21, Madrid.

AGUA DE COLONIA. Se acaba de recibir la verdadera de Johann Maria Farina Julichs Platz, núm. 4, cuya legitimidad se probará. Blanco cera de Elisa Boidum. Jabones, pines, cepillos y otros objetos de tocador. Bazar de juguetes, bisutería y quincalla de A. VEGA. precio fijo baratísimo. CALLE DE HORTALEZA, NUM. 19.

OBRA INTERESANTE. EL GUIA PRACTICO EN LA ENSEÑANZA DE LA GRAMÁTICA DE LA ACADEMIA por el maestro normal D. JOSÉ RUIZ MEDIAVILLA Y PIÑOL.

Véndese en casa del autor, calle de Regueros, núm. 9; en las librerías de Hernando, Arenal, 11; Rosado, Caños, 3, y en la administración de este periódico.
Precios.—Madrid, 12 rs. ejemplar en rústica.
Provincias: 12 ó 13 rs., si se remite por el correo.
Extranjero 20, y Ultramar, 26 rs.
Las cuatro partes de EL GUIA, que se expenden tambien separadamente, 3, 5, 4, y 2 rs. la primera, segunda, tercera y cuarta parte respectivamente.
Los pedidos hechos al autor tendrán la ventaja de un 5 por 100 desde 10 á 50 ejemplares, y un 10 desde 50 en adelante. No se servirán pedidos sino en vista de letras de fácil cobro. No se responde de extravíos.

TRATADO ELEMENTAL DE DERECHO INTERNACIONAL marítimo, por D. Ignacio Negrín. Obra de texto en la Escuela Naval.
Se halla de venta en el depósito hidrográfico (Alcalá, 56) y sus sucursales de provincias, á 8 pesetas.

BAZAR DE JUGUETES DE A. VEGA. Calle de Hortaleza, núm. 19. Este establecimiento, el más barato de todos, ofrece un bonito surtido de toda clase de juguetes, bisutería, artículos de tocador, escritorio, de mesa, de viaje y objetos de novedad. PRECIO FIJO.

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRATS. LAS COLONIAS, ARENAL, 8.
En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas las diferentes denominaciones y clases conocidas.
Entre los más renombrados licor extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdacero marraçino de Girolamo Luxardo de Za. a, el Cumin de Biga, el Chartreuse legitimo de la abadía de la Gran Chartreuse, el Curaçao y Aniseta de Foquin, Ponche al rom, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasse, Ajeno suizo, Ginebra, Rom Jamaica, Whiskey, Cognac fine, Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.
Latras de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero; Trufas del Poigord, Foéisgras Strasburg, carnes inglesas, Pickles, Mostazas y salsas preparadas.
Aceites superiores clarificados en Valencia, Marsella y Niza; mantecas finas de Flandes, Copenhagen y Prevalé; quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano; frutas de la Habana, galletas inglesas, té, cafés y azúcares de las clases más selectas; salchichones de Vich Lyon, Génova y Bologna.
Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento. LAS COLONIAS, ARENAL, 8. (D.-1)

AGUA INODORA DE ESCRITORIO Y TALLERES. Quita en el acto las manchas de tinta en el papel, en las manos, lienzo, madera, mármol y pavimentos por lo que es utilísima á los escribientes, escribanos, amanuenses, secretarios, oficinistas, colegiales, comerciantes, tintoreros, marmolistas, planchadoras, encajeras, zapateros, lenceiros, guarnicioneros, curtidores y amas de casa. Puede usarse sin ninguna precaucion, pues no ataca más que á la tinta. Precio, 2, 4 y 8 rs. frasco. L. de Brea y Moreno, calle de la Salud, 9, y Jardines, 5, Madrid, y en muchos almacenes de papel. Por mayor se hace 25 por 100 de descuento, tomando de 12 frascos en adelante.

LOS VASCONGADOS, su país, su lengua y el Príncipe L. L. Bonaparte, etc. Véndese á 6 pesetas en esta Administración de EL GOBIERNO y en las de La Guirnalda y visodios Nacionales. Los pedidos se harán á D. M. de Cámara, Barco, 2, duplicado, Madrid.

CHLORALUM. PODEROSO DESINFECTANTE VIRULENTO. En las actuales circunstancias, este preparado es el mejor y más seguro desinfectante que se conoce, pues en cinco minutos destruye todos los miasmas, focos insanos y malos olores contenidos en cualquier habitación; no tiene olor ninguno, y es lo más inocente que se conoce. Lo hay líquido en frascos, polvo en atas y lana ó algodón en saquitos de tela. A cada uno de ellos acompaña una detallada instrucción en español, del modo que debe usarse este preparado en los tres estados; conviene enterarse muy bien del prospecto ó instrucción. Depósito general para toda España, farmacia de Moreno Miquel. CALLE DEL ARENAL, NUM. 6, MADRID.

PILDODAS HOLLOWAY. Los misioneros católicos, destinados á recorrer varias partes del mundo, tales como la China, la India, el Africa y otras, viéndose obligados á ejercer como médicos al mismo tiempo que desempeñan los deberes de buenos pastores, hace muchos años que se dirigen al establecimiento Holloway para proveerse de estas célebres pildoras, cuyas propiedades depurativas dominan, tan pronto como radicalmente, los males de vientre y de estómago, así como el mal de hígado, tan frecuente y penoso en países cálidos. La acción de este medicamento es suave, así como enérgica, y expulsa inmediatamente la acidez motivada por malos nutritivos; restituyendo la buena digestión, anima la acción del hígado, disipa los males de cabeza y es un calmante excelente para las personas nerviosas. Las propiedades curativas de estas pildoras, que devuelven las fuerzas y el vigor al sistema vital, las hace ser indispensables á toda persona de vida tranquila y sedentaria, así como son de grande utilidad á las mujeres de todas edades.

UNGUENTO HOLLOWAY. Las curas debidas á este célebre Ungüento han sido tan sorprendentes que ha admirado las principales notabilidades del Arte Médico. Infinidad de personas, resignadas ya á sufrir la dolorosa operación de una amputación, después de haber padecido mucho tiempo, han apelado, como último recurso, á este maravilloso bálsamo, á cuyas excelentes propiedades curativas agradecen sus brazos ó piernas, recobrando enteramente la salud perdida. Las personas que padecen fecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway. Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento. Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

JAULAS Y CAFETERAS. Acaba de llegar un gran surtido de las mejores fábricas de Alemania en jaulas, maquinillas para hacer café, lamparillas, bandejas y escupidoras. Especialidad en juguetes y juegos de sociedad. Novedades en bisutería. Cubiertos de metal blanco garantizados. Artículos de viaje, de escritorio, de tocador y de mesa. Revolvers de reglamento y otros géneros. PRECIO FIJO MUY BARATO. Bazar de juguetes de A. Vega, calle de Hortaleza, núm. 19.

MARMOLES DEL PAIS Y EXTRANJEROS (de José Deupi, Jardines, 24.) En este establecimiento se sigue construyendo toda clase de obra perteneciente al arte, como son: lápidas, panteones, maneceros, escaleras, fuentes y baños, fregaderos, pavimentos, mostradores y tapas para muebles, etc., etc., etc. El dueño de este nuevo establecimiento, representando que ha sido de las principales casas de esta capital, tiene una colección de modelos nuevos para lápidas y panteones. NOTA. Las personas que deseen baños para esta temporada, pueden hacer el pedido con tiempo y encontrarán una gran rebaja en sus precios.

LA HONRADEZ, VINOS NATURALES Y SECOS DE JEREZ, DE I. SAENZ.

Estos legítimos vinos, que han sido premiados con medalla de plata en la Exposición Nacional de 1873 por su gran superioridad, se expenden en su único depósito y acreditado establecimiento LOS DOS MUNDOS, Fuencarral, 19 y 21, Madrid.

PRECIOS. De 7 años á 14 rs. botella.
» 8 » á 16 » »
» 10 » á 20 » »
» 13 » á 24 » »
Se sirven á domicilio y se remiten á provincias. La venta por docenas obtiene ventajas.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA. LÍNEA TRASATLÁNTICA PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA. Salidas de Cádiz, 30 de cada mes. Salida de Santander, el 15 de idem. Salida de la Coruña 16 de idem (escala). LÍNEA DEL LITORAL EN COMBINACION CON LAS SALIDAS TRASATLÁNTICAS. Salidas de Barcelona: el 29 para Valencia, Alicante, Cádiz, Coruña y Santander; y de Santander el 16 para Coruña, Cádiz y Barcelona. AGENTES.—Cádiz, A. Lopez y C.; Barcelona, D. Ripoll y C.; Santander, Perez y Garcia; Coruña, Da Guardia; Valencia, Dar y C.; Alicante, Faes hermanos y C.; Madrid, Julian Merono Alcalá, 28. (7-D.)

CARPINTERIA, EBANISTERIA y **GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR DE CAMILO LAORGA.** Premiado en cuantas exposiciones ha tomado parte y por varias corporaciones científicas. En dicho establecimiento se encuentra siempre un gran surtido de mesas de billar para la venta, de diferentes clases y tamaños, desde 3.500 rs. una hasta 30.000. Afueras del Portillo de Embajadores, plaza de las Peñuelas: entrada libre desde las ocho de la mañana á las cinco de la tarde.



PARA MANILA. (VIA DE SUEZ.) Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañía.

CARRERA.....	3.500 toneladas	1.500 caballos,	capitan N. Larrinaga.
LEON.....	3.500 »	1.500 »	P. J. Olano.
IRURAC-BAT.....	3.000 »	1.000 »	M. Bellegui.
BUENAVENTURA.....	3.000 »	1.000 »	A. Echevarria.
EMILIANO.....	3.000 »	1.000 »	F. Larrinaga.

Esta empresa de paquetería cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona; todos ellos son nuevos y construidos expresamente para esta carrera, con cámaras espléndidas, muy ventiladas, y camarata independiente para señoras y familias.

BUENAVENTURA. Salda el 25 de Junio de Cádiz y el 30 de Barcelona. Para más informes acídase al paseo de Recoletos, 10, bajo, y á sus consignatarios en Barcelona, señores G. Lopez y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusátegui. (30-D.)

132
los han pagado; fumemos para no acordarnos de los versos de ciertos dramas y los artículos de ciertos periódicos; fumemos para ir olvidando poco á poco que somos españoles y que está pereciendo España.
Que debilita el olfato... ¿Y qué? No es mayor el número de los malos olores que de los buenos? Luego la debilidad del olfato ántes es una dicha que una desgracia. ¿Qué hubiera sido de nosotros si no hubiéramos fumado hace veinte años; cuando nos retiráramos á casa después de las doce de la noche? ¿Qué sería de nosotros hoy mismo cuando nuestra mala estrella nos arrastra á cualquier teatro pesetero?
Más grave es la acusacion de que ocasiona temblores; pero tambien los experimenta la tierra... y eso que no fuma; tambien tiemblan, segun los poetas, las hojas de los árboles, y nadie las censura. Además que un leve temblor no sienta mal á una persona: hace su figura más movida, recuerda la existencia, la actividad, el entusiasmo. Si el uso del tabaco se generalizase, á nadie extrañaría el temblor y sería una máscara de la cobardía. ¿Quién había de burlarse

133
del pacífico vecino que un día de carreras diera diente con diente? Algunos que hoy dicen que es un pusilánime dirian entonces: ¡Qué fumador es Fulano!
Pero sigue la ciencia maltratando á los fumadores porque el humo del tabaco hace enflaquecer. ¿Puede darse acusacion más peregrina? Ser flaco, en los tiempos que corren, es una ganga, y sobre todo en España. Los que abrigamos la creencia de que aquí vamos á acabar por comernos los unos á los otros, no podemos menos de felicitarnos por enflaquecer; y si el tabaco quita carnes, la citada consideracion nos convida á fumar. Además que un flaco no es envidiado, porque no hace sombra, y en un día de revolucion puede salvar el pellejo escondiéndose en el cañon de su fusil, caso de ser vecino honrado, y si es perseguido escaparse por el oido del mismo. Un gordo, por el contrario, recoge todas las balas perdidas, excita la glotonería de los descamisados, gasta un dineral en ropa, tropieza con todo el mundo, y no puede asistir al teatro á no ser á palco, ni viajar en ferrocarril sin tomar todo un coche. ¿Y para esto

136
tende la medicina retrasar la bienaventuranza? Además que una mala digestion tiene tambien sus encantos y la ventaja de no poder hacer muchas comidas ni gastar dinero en la plaza. ¿O es que quiere la ciencia proteger los placeres de la gula, rechazados por la religion?
Añaden tambien los médicos que el uso del tabaco es mortal para los ancianos, y en esto conocemos perfectamente su intencion. Quieren disculpar hipócritamente su ignorancia; quieren disculparse de las muchas certificaciones de defuncion que expiden, y no juzgan nada tan oportuno como culpar al tabaco de la muerte de sus enfermos. ¿Qué satisfacción le ha de quedar al anciano, si se le priva del cigarro, cuando el vigor le abandona y la muerte le acecha?
Pero añade la ciencia que el tabaco predispone á la pereza: no lo negaremos. Un poeta, amigo nuestro, que ha fallecido no há mucho, era el tipo más perfecto y acabado de la pereza, y él mismo se habia retratado al exclamar:
«De los placeres el que más me agrada, es el dulce placer de no hacer nada.»

139
—Pero, hombre, si apenas lo has empezado...
—Tírelo V., que alguna vez me ha de tocar á mí ser el que mande.
—¿Cuándo hubiera logrado esto á no ser por el tabaco?
El cigarro se ha adelantado á los legisladores de 1873, para fijar la mayor edad del hombre.
Hace muchos años que viene marcando el tránsito de la niñez á la juventud. La frase de *ya fuma Fulano*, dicha por más de una madre complaciente, equivale á decir *ya es un hombre Fulano*. Y ¿qué madre no protege á hurtadillas el vicio del tabaco en sus hijos, facilitándoles recursos para sostenerlo?
Todas estas circunstancias concurren poderosamente á que el gobierno logre inmensos beneficios del estanco; á que el contrabando no concluya y á que existan diez ó doce magníficas tabaquerías en la Puerta del Sol, sin contar los centes naves de ellas que hay en el resto de Madrid.
El célebre Dr. Magnenus manifiesta que
VALLE CRÍTICO.—9